

榕新版市场监管“免罚清单”发布

178项行为不予处罚

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 游振云)记者昨日从市市场监督管理局获悉,该局印发实施《福州市市场监管领域不予行政处罚裁量清单(2023年版)》,将不予行政处罚事项从28项扩大至178项,基本涵盖市场主体登记、网络交易、知识产权等各个市场监管领域,进一步优化营商环境。

2021年,福州发布了《福州市市场监管领域首次轻微违法行为

不予行政处罚事项清单适用规则》及清单(第一批)。“老版清单不予处罚事项只有28个,数量少,覆盖面小。”市市场监督管理局相关负责人介绍,近年来民营企业、小微市场主体、社会各界人士都希望能出台覆盖面更广的清单。因此,新版“免罚清单”应运而生。

据悉,依据《行政处罚法》规定的不予或可以不予行政处罚的三种情形,新版“免罚清单”分为三

类。第一类清单规定51项行为“违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,不予行政处罚”。

例如,针对广告中使用“国家级”“最高级”“最佳”等绝对化用语的情况,只要持续时间不超过30日,浏览量一般不超过600次,属于违法行为轻微行为,不予处罚,但清单也明确规定了其不包含医疗、医疗美容、教育、培训广告等具体情形。

第二类清单包含120项初次违法且危害后果轻微并及时改正的行为,可不予行政处罚。“以往的法规范对这些行为没有对‘危害后果轻微’情形做出具体认定,容易导致裁量不一、裁量随意等问题。”上述负责人介绍。

该负责人举例,一些个体工商户等小微市场主体经营超保质期的食品,清单就将“危害后果轻微”具体细化为5个特征,包括食品尚

未售出或者货值金额不超过500元,过期时长不超过所标注保质期时长的10%;履行了索证索票进货查验义务,依规履行了一品一码食品安全信息追溯管理义务;不属于专供婴幼儿和其他特定人群的主辅食品等。

第三类清单规定了“当事人有证据足以证明没有主观过错的,不予行政处罚;法律、行政法规另有规定的,从其规定”的7类行为。

水口至闽清220千伏线路增容改造工程投产

本报讯(记者 唐蔚婧 通讯员 陈燕 陈德钧 陈雄才)16日,福州水口至闽清220千伏线路增容改造工程圆满完成。该工程投产后,不仅将输送容量由原来的480兆瓦提升至766兆瓦,输送能力提升60%,更是彻底解决了220千伏水闽I、II回线路32年来存在的塔材锈蚀、镀锌层剥蚀、金具老化等安全隐患,大幅优化了福州西部主干电网网架,进一步提升了供电可靠性。

据悉,福州水口至闽清220千伏线路增容改造工程全长22.039公里,新建铁塔47基,拆除铁塔47基,途经闽清县东桥镇、云水乡等三镇一乡11个村,穿越黄楸林国家级自然保护区,跨越峰福铁路、福银高速、闽江、G316国道等,涉及8条220千伏线路、6条110千伏与35千伏线路以及24条10千伏线路停电作业。

为做好该增容改造工程,国网福州供电公司项目管理中心业主项目部从施工策划着手,多次踏勘,反复讨论,并组织参建单位对每一个塔基位以及交叉跨越点都进行无人机勘察,进一步优化方案,对重点、难点做了充分的预判与准备,大大提高作业效率,为工程的圆满完成奠定了良好的基础。

全省铁路能化职工在榕可享受便捷公积金服务

本报讯(记者 阮冠达)记者昨日获悉,福州住房公积金中心铁路能化管理部近日完成了与公积金中心的系统合并与业务整合。这也意味着,福州公积金中心可实现对铁路能化管理部资金的集中管理、科学调配与统筹使用,达成中心内“统一制度、统一决策、统一管理、统一核算”的目标。

据了解,2023年铁路能化管理部全年归集额达16.68亿元,占中心年归集额的10.16%。资金的合并有利于统一调配公积金资源,可进一步提高资金使用效率,为全市人民谋取更多福利。

此外,业务整合后,全省的铁路与能化集团公积金缴存职工的线上业务办理范围也进一步扩展,新增“福州”等渠道线上办理的多项业务,包括偿还公积金贷款提取、偿还商业贷款提取、离职提取等高频热门事项。

变清算为和解 化干戈为玉帛

鼓楼法院探索“执转破”新模式

本报讯(记者 阮冠达)近年来,全市两级法院积极探索“执转破”机制实践,提高民事司法执行效率,优化法治化营商环境。近日,鼓楼法院便审理了一起特殊的“执转破”案件。某家具公司主要提供家具、建筑材料等批发、代购代销服务。2022年,该公司经营不善,无力偿付债务,经诉讼后进入执行程序。2023年5月,福州中院裁定受理债权人对该公司的破产清算申请,并指令鼓楼法院审理。

管理人调查后告知承办法官卓堃磊,该公司名下没有任何财产可供处置分配,其最大股东已去世,而小股东分散在全国各地,清偿债务意愿不强。不仅如此,第一次债权人会议上,各债权人均不愿垫付资金追缴股东出资,而若直接宣告该公司破产,债权人将无法获得任何财产清偿。这意味着本案是一起无产可破案件,债权清偿形势极为不利。

为消除双方隔阂,卓堃磊法官积极引导管理人与各方沟通协调,最终,该公司股东与各债权人充分沟通磋商后,同意承担应尽义务,双方达成了和解协议。鼓楼法院裁定认可该和解协议后,该公司股东按约支付了和解款项。

法官表示,本案系债务人由被动破产清算转为主动破产和解的案件,不仅帮助债权人从破产案件中清偿债务,最大限度维护了债权人的合法权益,也有利于债务人顺利退出,帮助债务人股东、高管规避了破产清算可能带来的不利影响,同时节约了司法资源,最终实现了多方共赢。

关于处理“无主、无证”违法采砂船舶的公告

福州市水政监察支队于2023年11月5日在长乐区营前镇黄石村岸滩水域查扣一艘长约40.8米,宽约7.3米违法钢质采砂船舶;2023年11月5日在长乐区营前镇黄石村岸滩水域查扣一艘长约9.1米,宽约1.6米的违法钢质采砂船舶;2023年11月22日在长乐区道庆洲大桥水域查扣一艘长约27.1米,宽约5.2米违法水泥采砂船舶;2023年12月9日在仓山区凌边港水域查扣一艘长约43.8米,宽约7.93米的违法钢质采砂船舶。以上四艘船舶业主因违法采砂逃避处罚,在执法人员查获船舶后未到案接受调查和提供任何船舶证件。对此,我支队将根据《福州市河道采砂管理办法》第十九条规定和《福州市人民政府关于开展闽江下游河道采砂专项整治工作的通告》第三条规定,对以上船舶按照涉嫌“无主、无证”船舶予以公告。在公告之日起30日内提供船舶有效证件,并到我支队陈述、申辩,否则按“无主、无证”船舶予以没收处理。

福州市水政监察支队 2024年1月18日

智能督导点对点 资源利用更高效

鼓楼创新智慧垃圾分类“六位一体”模式

本报讯(记者 莫思予)每天早上,鼓楼区温泉街道东大社区灰炉新苑小区垃圾分类屋前,身穿蓝色制服的督导员总会先拿出手机,在“榕小分”智能督导小程序上打卡后,开始督导工作。本月,鼓楼区在垃圾分类智慧监管平台基础上,联合城投数科打造智慧垃圾分类“六位一体”治理新模式,新一批督导员已上岗。

所谓“六位一体”,即“分类管理、回收运营、智能督导、积分运营、宣传教育、分类一码通”一体化服务。目前,城投数科已平稳接管“六位一体”服务首批10个试点小区垃圾屋。

“首先要对督导员统一管理,我们自主开发的智能督导小程序,能够对督导员考勤、日常事务等进行有效监管,将分类督导责任到人,落到实处。”城投数科“六位一体”服务负责人张龙兵介绍,将通过人员培训、垃圾屋制度上墙、垃圾屋环境美化

等,逐步规范入屋管理。据了解,试点小区还配有“AI督导员”。垃圾屋上装有3个AI摄像头,一个记录人形和人脸,一个自动识别厨余未破袋和混投,还有一个抓拍误时投放。通过智能督导,居民垃圾投放正确可获得积分,投放错误则会推送给相关督导员,跟进宣教、执法,实现投放行为精准溯源、积分精准发放、点对点精准宣教。

“六位一体”服务带来的变化,还有低值可回收物的升值。最近,督导员有意识地提醒居民将废弃玻璃瓶等低值可回收物放进蓝桶中。“废弃玻璃瓶是低值可回收物,以往这方面回收无人监督,没有真正落实到位。现在除了督导员引导外,我们还将试点引入一袋收全品类回收和智能回收箱,通过分类管理与回收管理两手抓,从源头上提高资源利用率,减少垃圾量。”张龙兵表示。



晋安城管来信,请查收!

千名城管队员进商铺宣传垃圾分类



城管队员给沿街商铺发放倡议书。(晋安城管供图)

本报讯(记者 朱榕 通讯员 林灵)“您好,这是我们致沿街商铺的一封信,请仔细阅读,积极配合垃圾分类工作。”年关将近,晋安城管陆续向辖区沿街商铺发放情真意切的倡议书,对垃圾分类进行再动员、再宣传。

沿街商铺是福州做好垃圾分类、落实源头减量不可或缺的重要一环。晋安城市管理局结合“千名城管进小区”活动,组织

各镇(街)中队走街入户,发放《给沿街商铺的一封信》,动员、倡议和指导6919家沿街商铺进一步提升垃圾分类水平。郭前路一家餐饮店的老板刘阿姨仔细阅读倡议书后,对城管队员说:“我们每天的餐厨垃圾都会专门收运,并提前做好干湿分类,按时摆放到指定位置。作为餐饮企业首先要把卫生做好,才有客人愿意光顾。”

巡过一条条街,走进一道道门,递出一封封信,一次次向商家了解、宣传垃圾分类情况……为确保广覆盖、全动员,城管队员们在朋友圈展开“步数大赛”。该局负责人介绍,截至目前,已出动城管队员3380人次,共计发出1690封倡议书。“同时,我们也会结合走访,提醒并指导商铺保持门前环境卫生,按时投放垃圾。”

数字中国创新大赛数字城市赛道发布

建立“众城汇榜”模式平台

本报讯(记者 蒋雅琛)近日,2024数字中国创新大赛·数字城市赛道发布。赛道主题是“数智城市英雄汇,众创竞榜虚实融”,面向全球城市征集已建成的数字城市最佳案例和已发布或预发布的数字城市项目,旨在建构数字城市领域“揭榜挂帅”联合平台,围绕数字政务、数字经济、数字文化、城市元宇宙(RAR)等重大数字城市创新领域,征集遴选城市“金牌项目”和“金牌方案”。

数字中国创新大赛·数字城市设计赛道自2022年起已成功举办两届。2022年,赛道聚焦与市民紧

密相关的生活场景,成功汇聚数字城市百景方案;2023年,赛道以“数字城市为人民,城元宇宙创未来”为主题,围绕七大城市市场,吸引了国际百家数字城市龙头企业参赛。

近两年来,大赛组委会通过对数字城市设计赛道投稿方案进行深入研判和持续跟踪,发现数字城市项目在实施推行过程中存在三大问题——项目评审难、项目推进难、项目认定难。因此,本届赛道除对已建成的数字城市设计案例持续开放投稿通道外,还将依托数字中国建设峰会,结合数字中国创新大赛专家智库,建立全新的“众

城汇榜”模式平台,对已发布或预发布的项目进行征集评选。

赛题介绍
赛题1:“众城汇榜”The Best of Future
——面向城市、企业评选最佳“数字城市项目”
赛题围绕重大数字应用场景,以“众城汇榜”形式,向城市相关单位和企业合作征集已发布但仍处于“寻帅”阶段且预计挂帅时间晚于2024年5月的项目和未来预发布的项目。赛道专家评审组将在投稿项目中评选出“金牌项目”。由数字中国创新大赛组委会召集国际组

织、高校和企业城市实验室、智慧城市咨询机构,开发共建“数字城市高峰赋能平台”(拟),对获奖项目进行宣传推广,邀请多领域专家组成评委智库,对参赛方案从报名开始,进行全生命周期置顶托举,提供各项托举赋能服务,有效促进赛事创新成果落地应用。
赛题2:“数智之巅”The Best of Best
——面向团队、企业评选“数字城市方案”
赛题以数智城市建成案例为主要征集对象。征集全球(2021年后)已建成的数字城市案例。内容

上,可以是贴近民生需求、产业应用、数智场景的智慧城市设计方案,可以是聚焦数字产业发展,解决城市生产、生活中系统性治理问题的综合解决方案,也可以是城市AR虚拟内容创作或数字城市开发方案。选题包括但不限于数字政务、数字经济、数字社会、数字文化、数字生态、数字安全等重点领域,以及云计算、人工智能、大数据、区块链、物联网、移动互联网等前沿数字技术和未来产业新方向。
3月22日(北京时间18:00)报名及作品提交将截止,有兴趣者可登录数字中国创新大赛官网注册、报名。

琅岐种业基地160多个番茄品种进入采收期

“小可爱”挂满枝头迎新春



琅岐种业基地番茄进入采收期。陈晓静摄

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 陈晓静)在省种业创新中心(琅岐)新品种展示评价基地的大棚内,如今,160多个番茄品种进入了采收期。

“现在基地里种植的是省农科院和市菜科所展示的160多个新品种,有颜值如玉、金妃、玉女等品种,其中一些是潜力新品,今后将摆上市民餐桌。”基地技术负责人陈晓静说。

记者看到,番茄挂满枝头,最底下的已经转色成熟,中间挂满青绿色小果,顶端的枝头还在不断开出花朵。据介绍,新品种番茄由省农科院征集、研发,以及各种子公司推荐,通过在琅岐基地集中展示种植,综合番茄在田间的综合表现,评价不同品种的丰产性、抗病性、口感等,总结不同品种的田间管理差异,选出最适应区域种植的优势品种,向市场推广。

“优秀的上市品种要符合好种、好看、好吃、好卖等特征。”陈晓静说,通过展示种植筛选出来的品种都是优中选优。去年以来,金妃、玉女两个品种以优秀的表现获得消费者认可,进入规模化生产种植阶段,今年将继续筛选新品种。

据了解,种业基地的展示种植区域不仅满足科研要求,而且向群众开放,开展研学活动和采摘。新品种采收期可持续到3月。

“我最喜欢这个绿色的小番茄,非常甜,汁水饱满,吃起来欲罢不能,颜色也很特别,成熟的果子也是这样可爱的草绿色。”游客林梅说,“子弹头形状的番茄也很特别,

比常见的小番茄大一些,口感又甜又清爽。到这里参观真是涨见识。”

福州振兴乡村集团基地负责人叶孝建说,评价展示基地是琅岐种业首个落地项目,获评“国家农作物品种展示评价基地”,旨在搭建种子企业“看禾推种”和种植户“看禾选种”的平台,打通良种推广“最后一公里”。

马尾区有关负责人说,今年琅岐岛将建设产学研合力、育繁推一体、产供销衔接的种业创新高地,积极与中国农科院等科研单位对接,以大院大所带动种业创新发展,增强琅岐种业创新基地研发力和产业吸引力。

